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L aurian B ercian

Daţi Românului pământ 
de muncit.

Ziaristica română a combătut aşa 
zicând în continuitate multe viţuri de 
ale poporului nostru, cari contribue la 
sărăcirea lui şi perderea moşiei moşte
nită dela părinţi şi moşii lui. Am sbi- 
ciuit mai totdeauna, prin foi şi cu toate 
prilegiurile, multele scăderi păgubitoare, 
cu scop de a-1 abate dela acele şi a 
contribui, prin luminarea lui, a-i face 
vieaţa mai ticnită, a-1 lega de pământul 
moştenit, şi de cel puţin agonisit, cu 
mari sudori, ştie D-zeu cum.

Cu atâta însă nici pe departe nu 
ne-am împlinit multele datorinţe, ce le 
avem faţă de acel popor, la care în 
toate ale noastre treburi ne provocăm. 
Mai toate institutele de bani au pus 
în fruntea statutelor lor principiul: 
„de-a înlesni plugarilor lipsiţi, împru
muturi ejtine", şi alte prospecte pro
miţătoare. Vorbe frumoase, resultatele 
din an în an dovedesc contrarul.

Este timpul suprem, ca bărbaţii 
conducători ai societăţilor economice, 
să se mai cugete şi la alte soiuri de 
întreprinderi, prin cari aievea pot re
vărsa binefaceri asupra poporului tân- 
gitor după munca pământului, unicul 
seu isvor de traiu, care-’l ştie şi la care 
cu drag se îndeletniceşte cu mic, cu 
mare, cu bărbaţi, prunci, femei şi fete.

Chemarea principală a institutelor 
noastre economice ar fi să îngrijască, 
unde şi când se dă prilej, a acuira moşii 
mai mărişoare şi a le împărţi între clien
tela sa mai cu seamă, dacă lipsa de 
pământ este dovedită.

Am tot aşteptat, că doară repre- 
sentanţii băncilor se vor ocupa cu a- 
ceastă temă atât de salutară, care mai 
este împreunată şi cu diferite câştiguri 
materiale, dar’ mai cu seamă morale. 
Prin acuirări de moşii, şi câte nu sunt 
acele cari se îmbiu de vînzare! apoi 
prin parcelarea lor, între oameni mun
citori să dă prilej la o muncă intensivă 
deoparte, ear’ de alta se stîrneşte zelul 
de economie şi iubirea de ţară, împe- 
decând emigrările cu duiumul în ţări 
străine.

Folosul celor peste 80 de bănci 
române s’ar potenţa, ear’ pe lângă ve
nitul de 1,360.984 cor. anual, cu mult 
mai mare ar fi câştigul acelor familii, 
cărora li-s’a dat ocasiune de a munci 
pământul lor propriu, nisuindu-se a a- 
mortisa preţul de cumpărare pe lângă 
condiţiuni suportabile. Câtimea moşte
nirilor s’ar înmulţi şi am ajunge —  
încetul, cu încetul —  la acel principiu 
adevărat, că »«  cui e pământul, a aceluia 
e ţ i  ţara«.

Dacă ocârmuirea nu ne dă mână 
de ajutor în această direcţie, cu atât 
mai vîrtos datori sunt cei-ce stau în 
fruntea atâtor institute economice ro
mâne să mediteze asupra acestor îm
prejurări impuse, cari tind la bună
starea poporului agricol.

Apreţiarea acestei teme o reco
mandăm din toată inima delegaţiunii 
băncilor, promiţând că vom reveni şi 
asupra modului de procedură încă 
destul de timpuriu, încheind tot cu zi
cerea, daţi Românului pământ de 
muncit«!

SCRISOARE DIN BUCUREŞTI

Bucureşti, 21 Iulie [3 Aug.] 1902.

Un grup de tineri macedoneni, en- 
tusiaşti închinători ai cultului, datoriţi 
celor ce îşi jertfesc vieaţa pentru ţeară 
şi binele neamului lor, a organisat pen
tru astăzi Duminecă, 21 Iulie [3 Aug.] 
a. c., un pios pelerinajiu la mormântul 
care păstrează de 2 ani de zile rămă
şiţele pământeşti ale unui martir al 
românismului: Ş t e f a n  M i h ă i l e a n u ,  
asasinat prin mâna mişelească a unui 
om simbriaş al Bulgarilor Sarafofişti, 
cari inspiraţi de lăcomia banilor ruseşti 
şi a manoperilor lor pentru înjghebarea 
unui imperiu al tuturor Slavilor în lipsa 
altor arme civilisate îşi urmăresc idea
lul cu toporul şi cuţitul.

Deşi încă de ^dimineaţă puterea 
soarelui dogoritor de Iulie se simţea 
foarte bine, cu toate acestea pe la orele 
9, Strada-Nouă, în care îşi are sediul 
seu Societatea de cultură «Macedo-Ro- 
mână«, era tixită de lume. Mai multe 
societăţi erau representate oficial cu 
steagul lor, aşa: »Macedo-Română«, 
»Liga Culturală«, «Asociaţia Studenţi
lor», al «Societăţii mişcărilor meseriaşi
lor români«, «Societatea Centrală a 
Funcţionarilor» etc.

Cortegiul impunător a plecat din 
str. Nouă percurgând străzile: Victoria, 
Carol, Rahovei, 11 Iunie, Filaret, până 
la cimiterul Belu. In faţa mormântului 
neuitatului patriot Mihăileanu, la ora 11 
archiereul Şoffronie Vulpescu îmbrăcat 
în odăjdii de zile mari, cu mitra pe 
cap oficiază un serviciu religios în asis
tenţa a 4 preoţi. Pe mormânt se depun 
o mulţime de coroane de flori artificiale 
şi naturale, printre cari amintim a So
cietăţii de cultură »Macedo-Română«, 
a comitetului «Asociaţiunii Studenţeşti«, 
a »Ligei«, etc. etc.

Terminându-se parastasul dl Covata, 
un entusiast student macedonean ia cu
vântul în numele Comitet, organisător:

«Doi ani sunt, zice D-sa, de când 
Românii macedoneni au suferit o mare

pierdere naţională prin asasinarea luptă
torului lor înflăcărat St. Mihăileanu. 
Iarba de pe mormântul marelui patriot 
ar trebui se crească udată de şiroaiele 
lacrămilor isvorîte din ochii Armânilor, 
se jurăm cu toţii aci la mormântul lui, 
că vom duce înainte lupta începută de 
dînsul şi că mai bine ar fi să descin- 
dem cu toţii în mormântul lui glorios, 
decât să renunţăm la lupta de indepen
denţă a neamului nostru«.

Urmează apoi dl loan Poppa, har
nicul şi devotatul secretar al societăţii 
»Macedo-Române«, care într’o foarte 
caldă cuvântare spune cam următoarele:

«Moartea lui Mihăileanu lasă prin
tre Români un gol simţit, dar’ nu şi 
ireparabil. Mai curând sau mai târziu 
acest gol trebuia să se facă, căci om, 
Mihăileanu trebuia să se supună legilor 
fireşti ale obştei. Dar’ el a avut o moarte 
glorioasă, căci a murit martir al ideii, 
care i a încălzit vieaţa. Asasinarea lui 
ne-a deşteptat însă un nou pericol şi 
ne-a făcut să ne stringem rîndurile gata 
de luptă pentru apărarea intereselor 
noastre naţionale«.

In numele „Ligei Culturale Române“, 
vorbeşte de toţi simpatisatul ei secretar: 
dl Septimiu B. Muressanu, care printr’un 
frumos şi magistral discurs patriotic, pe 
care nu-’l putem reproduce din memo
rie şi, care rostit cu multă vervă şi ta
lent, stoarce lacrămile asistenţei, —  apo- 
teosând pe martirul Mihăileanu, care 
prin botezul sângelui, a consfinţit cre
dinţa ce o avea în isbânda, mai depăr
tată, a bunei lupte, pe care dintre Ma
cedoneni el a pornit-o şi răspândit-o, 
cu mai multă inimă şi putere, inspirat 
fiind de concepţiunea înaltă, a unui cu
rat şi luminat ideal naţional.

Dl /, Ghiurculescu vorbeşte în nu
mele «Asociaţiei Universitare», compa
rând Macedonia cu o fecioară vecinie 
tristă, ale cărei suspine sunt ca un apel 
sfâşietor îndreptat cătră depărtata ei 
patrie. Pentru salvarea acestei mândre 
Cosinzene, Mihăileanu începuse o luptă 
sfântă; o armă ucigaşă ’i-a pus însă pe 
frunte cununa martirală, D-sa termină 
zicând: «A  noastră va fi isbânda, căci 
glasul istoriei patriei va fi cu mult mai 
puternic decât acela al asasinilor«.

Dl N uţi Tulliu, publicist romano- 
macedonean rosteşte o odă dedicată 
memoriei lui Mihăileanu, care e ascul
tată cu atenţiune.

Mai vorbesc apoi d-nii: Bălăceanu, 
din partea «Societăţii Studenţilor», în 
ştiinţe de Stat şi N. Furcă, un fost elev 
a lui Mihăileanu, după care pioasa asis
tenţă părăseşte mormântul regretatului 
martir al causei macedonene.

D, I , Eliescu Eesceanu, 
stud. în ştiinţele de Stat.

Rolul familiei şi al şeoalei m 
creşterea copiilor.

Oameni buni! Dacă deschid astăzi 
vorba prin această preţioasă revistă, o 
fac numai cu gândul că veţi culege 
ceva bun din cele sămănate de mine 
şi poate chiar la mulţi vă voiu schimba 
felul de a gândi şi lucra asupra creş
terii copiilor d-v. şi pentru luminâtoarea 
minţii lor —  şcoala.

Cu credinţa aceasta să luaţi aminte
Fiinţa omenească este compusă 

din două părţi: corp şi suflet sau spirit.
Spiritul are la rîndu-i iarăşi două 

părţi: inimă, sau puterea de simţire şi 
minte sau puterea de judecată (gândire).

Mai adese ori auzim: Ce inimă 
real Ce inimă de câne! Inimă bună, 
de ex. —  ar fi suma tuturor calităţilor 
de dreptate, de iubire, de bună-voinţă... 
ce le are un om.

Inima se cunoaşte în purtarea omu
lui faţă de semenii săi, ear mintea în 
lucrările, în întreprinderile lui.

Inima se formează mai întâiu în 
familie, ear mintea mai pe urmă în 
şcoală, prin cunoştinţele ce copilul le 
capătă din cărţile de studiu.

Familia deci e primul loc de 
creştere.

Părinţii au cea dintâiu şi cea mai 
de aproape chemare pentru creşterea 
copiilor lor. Dumnezeu, când le-a dat 
prunci, le-a sădit totodată în inimă şi 
acel simţ divin ce-i îndeamnă neîn
trerupt de a se îngriji şi a se sacrifica 
chiar, pentru fericirea fiilor lor.

Putem zice că familia, sau casa 
părintească, e pentru creşterea copilului, 
tot aceea-ce este pentru creşterea plan
telor stratul cald în care s’au sămănat.

După-cum planta mutată din pă
mântul ei ocrotitor se ofileşte şi adese
ori se pierde, tot astfel se ofileşte, se 
împetreşte şi inima copilului înstreinat 
de dulcele sin al mamei sale.

Prin îngrijirea şi ocrotirea binevoi
toare a părinţilor şi a celor din casa 
părintească se deşteaptă în copil iubire, 
pietate, ascultare, supunere... cari sunt 
tot atâtea începuturi pentru cultura şi 
deci fericirea lui viitoare.

Părinţii influenţează asupra copiilor 
prin exemplele, prin purtan a lor; de 
aci vine că precum sunt părinţii în luc
rările şi vieţuirea lor, aşa vor deveni 
în urmă şi copiii cari imitează în toate 
pe cei din juru-le.

Deci însuşirile frumoase şi nobile 
ce voim sâ şi-le câştige copilul pentru 
viaţă, trebue se existe la părinţii lui, 
căci este peste putinţă ca copilul trăind 
într’o familie rea, stricată, fără rîn- 
dueală, fără Dumnezeu, sâ iasă totuşi 
cu o inimă curată, religioasă şi fără 
ori-ce apucături rele. Vorba veche:
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»Ce naşte din pisică, şoareci mânâncâ«, 
ce naşte din familie stricată, stricat este. 
Părinţii trebue aşa dar sg se ferească, 
cel puţin în ochii copiilor, de a se certa, 
de a-şi arunca insulte sau vorbe ne
demne unul altuia.

Ce copil poate fi acela care a fugit 
de atâtea-ori de urgia tatălui seu! De 
acel tată tiran care, venind ameţit, tur
mentat dela cârciumă, începe sg înjure, 
să trântească totul prin casă, sg-’şi bată 
joc de sfinţi şi de Dumnezeu, ba chiar 
sg ameţească în palme pe scumpa lui 
mamă!

Nenorocită este o asemenea fa
milie! Urgisit este din causa aceasta 
blgstămatul alcool care aduce atâtea 
şi-atâtea nenorociri! (Va urma.)

încă o părere
la „Alm anach# protop. Maneguţiu.

Fiind în ziua de Sânziene a anului 
curgător la Orăştie, pentru a participa 
la înfiinţarea reuniunii pentru asigura
rea vitelor, mi-au spus mai mulţi inşi, 
că protopopul Maneguţiu în o carte a 
sa intitulată »Almanachul Sf. Nicolae«, 
se exprimă favorabil despre articlii mei, 
referitori »la căsătoria preoţilor de mir«, 
pe cari în anul trecut i-am fost publicat 
în preţuita noastră foaie »Activitatea«.

Iute am trimis după »Almanach« 
în credinţa şi speranţa, că acolo, dacă 
nu argumente, cari şi ele pledează pen
tru decretarea «căsătoriei preoţilor de 
mir«, —  apoi cel puţin voiu afla o oare
care comentare a argumentelor produse 
de mine.

M’am înşelat grozav, fiind că în lo
cul unei nouă argumentaţiuni, sau în 
locul unei obiective comentări am aflat 
o scurtă şi simplă aprobare, însoţită de 
nebasate şi nemotivate expresiuni de 
compătimire referitoare la mine, şi —  
ceea-ce e foarte dureros şi scandalos, 
—  însoţită de un grozav atac personal, 
îndreptat absolut pe nedreptul contra 
capului bisericii noastre.

Spre stabilirea adevărului opinez 
şi constat, că eu nu din fariseism am 
fost »terfel i t« în «Telegraful Român«, 
şi nu din răutate am fost tras la răs
pundere din partea superioarei autori

tăţi pentru unele afirmaţiuni, —  ci din 
cea mai curată iubire de biserică, îm
preunată cu înălţătoarea dorinţă de a 
salva vaza şi reputaţiunea preoţimei, pe 
cari eu hotărît că le-am jignit foarte 
adînc şi pe nedreptul, însă fără voie.

Că aceasta e aşa şi nu e alt
cum, o poate judeca ori-ce om serios 
şi prin urmare înzestrat cu putinţă de 
a şti şi vedea, că »T. R.« şi Consistoriul 
nu au absolut nici un folos şi nici un 
interes de a » terfeli« şi de a trage pe 
cineva la dare de seamă pentru cause 
sau motive personale. Fiind că asta e 
aşa şi nu e altcum, atacul pe care dl 
protopop Maneguţiu îl comite vorbind 
despre articlii mei referitori la chestia 
decretării «căsătoriei preoţilor de mir«, 
—  e un atac nebasat, nemotivat şi ne
drept, în termenii cei mai moderaţi 
vorbind.

Autorul «Almanachului# prin un 
asemenea atac personal, cum şi prin 
alte atacuri iară personale, cuprinse şi 
ele în »Almanach«, a vrut se curme 
repeţirea nedreptăţilor şi neajunsurilor 
ce afirmative s’au ivit în organismul 
bisericii noastre? Sau a vrut se-şi sa
tisfacă poftei fără îudoială josnice de a 
se răsbuna, îmbinată cu pofta de a pro
duce sensaţiune şi reclam ? Răspunsul 
pe deplin liniştitor la aceste prea juste 
întrebări, pentru mine e un lucru din
tre cele mai ascunse, sau una dintre 
cele mai mari taine. Nu-’i pentru mine 
taină aceea, că dl protop. Maneguţiu, 
ca om altcum deştept, cu vastă expe
rienţă, cu bogate cunoştinţe şi cu în
tinse legături, sigur, că ar fi putut pune 
stavilă nedreptăţilor şi neajunsurilor, cari 
s’ar fi comis în organismul nostru bi
sericesc, fără de a murdări aşa de gro
zav şi la vederea lumei persoane, cari 
primo-loco au representat, respective 
represintâ biserica noastră mult cercată 
şi şi altcum foarte expusă.

Sigur, că nu numai în funcţiona
rea organismului nostru bisericesc, ci 
şi în a ori şi cărui organism să ivesc 
nedreptăţi şi neajunsuri, pentru curma
rea cărora hotărît, că fiecare om cu 
mintea şi cu inima la loc, trebue să 
purceadă cu respectarea cardinalelor 
interese generale ale corporaţiunii, în 
serviciul căreia e respectivul organism.

Aşa purced străinii, aşa trebue să

F O I Ş O A R A

Pesimismul lui Eminescu.

Aţi observat de unde vine mizeria, să
răcia noastră? De aceia cu drept spune St. 
Pop de epoca de înaintea încheerei conven- 
ţiunei cu Austro-Ungaria că : »Aceia a fost 
era galbinilor austriaci, cari se găseau cu 
mulţimea în ţară la noi«.

Această epocă a fost înainte de con
venţie. Vom reproduce acum numai con- 
clusiile scoase din unele tablouri făcute de 
St. Pop ca să vedem ce s'a întâmplat după 
convenţie. Cităm »715 mil.oane lei este tri
butul pe care l’a plătit România Austro-Un- 
gariei în timp de 10 ani, în urma convenţiei 
comerciale, ceia-ce face mai bine de 71 Va 
milioane pe fie-care an !«.

Tributul ce-’l dam noi Turcilor nu se 
ridica nici la o jumătate milion.

»Iată efectul convenţiei cu Austro-Un
garia, în raport cu timpul în care nu aveam 
convenţie, atunci ne dedea ea nouă câte 
18,145 milioane, acum îi dăm noi câte 
71,537 milioane, va să zică diferenţa în fa
vorul ei şi în detrimentul nostru este mai 
mare de 89Va milioane pe an«,

Şi St. Pop era unul din cei mai mari 
pesimişti, deşi nu făcea filosofie schopenhau- 
eriană. De altfel după cele arătate mai sus 
avea deplină dreptate să fie pesimist.

Dar în ce mă priveşte, nu am făcut 
studii speciale de Filosofie. Abia doar am 
cetit cu atenţiune deplină scrierile unui alt 
geniu al nostru, regretatul V. Conta, încolo 
câte ceva din Kant, Schopenhauer etc. şi ce 
am putut prinde Ia biblioteca Liceului din 
Craiova fiind zilnic în contact cu distinsul 
profesor şi pot zice distins filosof dl M. 
Străjanu. Dl Strâjanu a fost şi a rămas un 
sincer membru al Societăţei Junimea. A 
cetit şi rescetit pe Schopenhauer. Adese 
ori l’am comentat împreună. Şi totuşi dl 
Strâjanu a rămas optimist convins şi înfocat 
propagator al optimismului. Iar din modes
tele-mi scrieri se poate constata pesimismul 
nostru, până acum însă nu a ajuns la dis
perare după-cum se pare că era pesimismul 
lui Eminescu. Vom cita şi dela noi câte 
ceva. Vorbind despre cei trei factori de 
producţiune, cari se ştie că sunt natura sau 
pământul, munca şi capitalul, iată ce ziceam :

• România posedă pe una din cele trei 
forţe în grad mai mare decât ori-care altă 
ţară a Europei. România are pământul cel 
mai productiv.; Ne lipseşte munca rodnică şi 
capitalul însemnat, ori mai bine zis nu ne 
lipsesc aceşti doi factori, ci nu-i ştim între
buinţa cu folos. Căci nici un popor din Eu-

purcedem şi noi şi aşa trebue sg pur
ceadă mai ales cei-ce din încrederea 
obştei şi a mai marilor sunt puşi în 
înalte şi foarte onorifice oficii eclesias- 
tice. Mai ales dela aceştia sg cere ca 
spre exemplu sg arate celor subalterni, 
că îşi iubesc biserica nu numai cu vorba 
şi cu scrierea, ci primo-loco cu fapta 
sau cu purtarea.

Mi-am exprimat părerea de mai 
sus nu pentru-că aşi fi om de fire că- 
ciulătoare şi linguşitoare, sau pentru-că 
aşi suferi de închipuirea, că biserica are 
lipsă de apărarea mea, ci am scris fiind
că aşa gândesc şi simţesc. Că mior 
crede sau nu m’or crede, când eu o 
zic asta, aceea pe mine deloc nu mă 
impoartă.

Simeria, în 9 Aug. n. 1902.

M a n a s ie  Ia r ,
preot gr.-or.

Responsabilitatea
direcţiunii şi comitetului de supraveghiere

după A. Kormos.

Responsabilitatea direcţiunii şi a 
comitetului de supraveghere înceată, 
dar numai faţă de societate, pentru toate 
acele acte şi socoteli, pe cari adunarea 
generală le-a aprobat, resp. pentru 
cari adunarea gen. a dat direcţiunii şi 
comitetului de supraveghere absolutor.

Relevăm însg la acest loc, că ab- 
solutorul dat de adunarea generală cu 
privire la bilanţ, să dă numai cu re- 
servă, că bilanţul de fa p t reoglindează 
fidel situaţiunea societăţii.

Reserva aceasta are valoare chiar 
şi atunci, când nu sg cuprinde expres 
în decisul adunării generale; de aceea 
dacă ulterior sg dovedeşte, că bilanţul 
este întreg ori în parte fals, atunci 
absolutorul votat este nul şi societatea 
îndreptăţită a trage organele adminis
trative (ale băncii) ţ i  de control la rgs- 
pundere. Acelaşi principiu este nor
mativ şi pentru validitatea deciselor 
aprobătoare ale adunării generale, cu 
privire la diferitele rapoarte presentate 
de organele societăţii, cu alte cuvinte 
prin decisul aprobător al adunării gen. 
responsabilitatea organelor societăţii în
ceată numai faţă de acele acte, cari

ropa nu munceşte atât de mult şi de gteu 
ca cel românesc. Din nenorocire, munca 
noastră este brută, este muncă animalică. 
Muncim cu puterea trupului, nu cu mintea, 
şi această muncă nu este remuneratoare, nu 
dă roade bune. Are o valoare neînsemnată 
în raport cu munca străină. Câtă sudoare 
nu pune, câtă oboseală nu îndură Românul 
până să producă o chilă de grâu. Pe urmă 
câţi bani nu dă el pentru câţi-va pesmeţi, 
făcuţi de altfel din grâul românesc, cărora 
străinul le-a dat o valoare mare, transfor- 
mând-i cu o muncă mică. Se poate oare 
compara munca-jucărie a construirei unui 
ceasornic cu munca silnică a prăşitului şi 
seceratului ? Şi preţul celui dintâiu cu a 
celor din urmă se aseamănă? Românul mun
ceşte la câmp în timpul verei adese-ori 14— 16 
ore pe zi şi în arşiţa soarelui. Străinii abia 
lucrează 8—9 ore, şi acele la umbră, în fabrici.

Capitalul, al treilea factor productiv.de 
asemenea nu ne-a lipsit. Am încassat bani 
mulţi din mănosul pământ românesc. Din 
nefericire nu ştim să întrebuinţăm capitalu
rile încassate dela străini. In loc să des
chidem noi isvoare de câştig, noi am chel
tuit avutul la băile străine şi pe luxuri ne
trebnice, adecă am înapdiat străinilor banii. 
Atât cocoana boerului cât şi ţăranca, după-ce 
pune mâna pe bani, aleargă la prăvălie spre 
a-i da jidanului în schimbul unor stofe, unor 
sdrenţe ovreeşti. Şi valorez eu mai mult

au fost presentate conform adevgrului 
nu ţi fa ţă  de acelea, cari s’au retăcut 
ori nu s’au comunicat adunării gene
rale cu claritatea recerută. Din contră 
absolutorul dat pentru un bilanţ real 
şi decisul, prin care s’a aprobat alte 
acte reale ale organelor societăţii o 
altă adunare generală nu le mai poate 
revoca şi pe membrii comitetului de 
supraveghere absolvaţi odată în pri
vinţa aceasta, societatea nu-i mai poate 
face responzabili.

Minciuni istorice şi întortochieri.
> ___

In zilele trecute eram des de dimi
neaţă în călătorie pe trenul Teiuş— Arad. 
Din cupeu auzeam cum doi inşi tractau 
în ambitul vagonului datele istoricului 
ţinut dintre Sântimbru şi Câmpul-Pânii. 
Adecă un tiner semit da explicări 
unui călgtor strgin, care şi el ştia ceva 
despre acest ţinut.

La Sântimbru i-a arătat biserica 
lui I. H u n  ia d e  şi îi da desluşiri, cum 
acest erou cu armata sa maghiară, sg- 
cuiască şi săsească a învins pe Tu r c i ,  
de R o m â n i  n i c i  p o m a n ă .  La 
Alba-Iulia descrie oraşul, că are lo
cuitori Maghiari şi puţini Saşi. Este 
un emporiu comercial însemnat. Zice, 
că pe vremea Romanilor a fost numit 
A p u l u m .  Tot cu acest prilej enumără 
numirile unor centre romane. Aşa de 
pildă Clujul a fost Claudiopolis(?!) şi 
alte întortocheri şi sucituri, după-cum 
adecă tinerul istoric le auzise mai eri 
alaltăeri pe băncile şcoalei. Strginul 
mai în etate toate aceste le asculta cu 
luare aminte. J '

Sosiţi la Vinţul-de jos, spune, că 
acest sătuleţ a fost odinioară reşedinţa 
principilor Ardealului.

In apropierea de Câmpul-Pânei 
face istoricul bătăliei, unde Maghiarii, 
Sgcuii şi Saşii (de  R o m â n i  n i c i  p o 
ma n ă )  au înfrânt Turcii cu ajutorul 
armatei maghiare, adusă de K i n i z s i  
din Ungaria(!? )  Era cât pe aci să 
învit pe acei Domni la statua lui P a u 1 
C h i n e z u l ,  care este la câţi-va metri 
dela staţie, sg le dovedesc a d o c u 1 o s 
minciuna, însg trenul abea poposeşte 
o minută şi aşa am abstat dela acest

fiind îmbrăcat în mătasă luxoasă străină 
decât când port ştofă călugărească de lână? 
Şi dacă fiecare Român şi-ar face în parte 
socoteala banilor cheltuiţi pe haine şi obiecte 
străine, fâră valoare reală, ar găsi o sumă 
colosală, un tribut enorm. Statul ne ei ca 
imposit 5 lei de cap, străinul ori mai bine 
zis jidanul, ne ia 500 lei. Cu un ceasornic 
de nichel, de ex. mă pot servi întocmai ca 
şi cu unul de aur. Tot astfel mă pot lipsi 
de un inel, cu a cărui valoare aşi putea 
cumpăra o acţiune a unei societăţi pentru 
înfiinţarea unei fabrici, care să dea ocupaţie 
multor Români în timpul ernei.

Resumând, găsim că numai unul din 
factorii productivi ai României funcţionează 
în mod normal. Doi, putem zice că sunt 
bolnavi. Astfel este evident că forţele noas
tre producătoare sunt inferioare celor stră
ine. Dispunând de aceste slabe puteri, noi 
ca şi Italia, Rusia, Spania etc. nu putem 
resista forţelor economice franceze, germane, 
engleze. Şi dacă nu vom lua măsuri de 
apărare, vom fi cutropiţi mai curând ori mai 
târziu de acele ţări. Atunci, cum de nu am 
fost cuceriţi deja şi înghiţiţi de străini eco- 
nomiceşte? Şi iarăşi : dacă agiul este un 
mare apărător contra forţelor productive 
străine, pentru ce nu-’l avem astăzi ? Vom 
arăta motivele. Trebue însă să amintim că 
agiul în curând va reapare în ţară.
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propus, ascultând retras şi mai departe 
istoriile patriotice. La cantoniera Be n- 
c z e n c z  streinul face etimologia cuvân
tului greoiu Ben-czentz şi o atribuie (?! )  
nesăbăitei limbi române!?. Sâracul eti- 
molog!

Despre G e o a g i u afirmă că l-a 
chemat odată D i o d  în ungureşte, din 
care Românii apoi au făcut Geoagiu(?!).

Câte notoţenii va fi mai ascultat 
strâinul dela istoricul tinerel, nu ştiu, că 
eu m’am dat jos şi i-am lăsat în nu
mele lui...Hundsdorfer, mare istoric, dela 
care va fi învăţat tinerul istorie..

Herostraţii arădani.
— 3/VIlI. 1902.

In interesantul monolog al >Cărţii de 
Aur», publicat în nrul trecut al »Activităţii*, 
dau cu ochii şi de următoarea jelanie:

»Fost-au şi de aceia, cari tot în gaze
tele maghiare denunţau pe cei-ce mă aveau, 
ca să-’i compromită în faţa şovinismului, care 
nici n’a întârziat a-i declara trădători de 
patrie*.

Jelania »C. de A.*, recte a d lui Iosif 
Vulcan, membrul «Academiei române*, nu e 
neîntemeiată, căci dl Vulcan a fost în posiţie 
să cunoască şi dînsul metehnele, cari s’au pus 
la cale contra celor ce aveau »C. de A.«.

Chestiunea fiind de cea mai mare im
portanţă trebue s’o pipăim mai deaproape.

Dl T. Păcăţianu, autorul »C. de A.* a 
trimis un exemplar şi redacţiei «Tribunii Po
porului*, pentru-ca aceasta să-’i facă reclamă. 
Pasul greşit al d-lui Păcăţianu l-a folosit şar
latanul redactor al »T. P.*, aşa, după cum 
lui şi lui Mangra i-a venit la socoteală. Când 
s’a presentat adecă un trimis de al procura- 
turei ca să confişteşi exemplarul dela »T. P.«. 
indus în lista aflată şi confiscată dela autor, 
redactorul acesteia a oblicit lista acelor ară
dani, la cari se căuta numita carte. Iute s’a 
pus deci şi a relatat caşul Schreib Monezi
lor din Oradea, cari, spre deplina indignare 
a inteligenţei din Otadea, s’a adus laude ne
meritate tocmai individului Mangra. Conform 
avisului, apoi gazetarii arădani au şi tăbărît 
pe archimandritul A. Hamsea, vrând astfel 
să-’l denunţe în sus, că e trădător de patrie, 
fiind-că şi-a comandat »C. de A.« Procuratura 
din Arad vine şi desminte ştirea, care via 
Arad-Oradea îşi făcea acum turneul şi prin 
foile din Pesta. Acum strechiatul Şirianu îşi 
dă arama pe faţă. In faţa desminţirei, că nu 
s’a găsit şi nici nu s’a căutat »C. de A.< la 
dl Hamsea, el vine şi susţine, nu între patru 
păreţi, ci oblu în foaia-’i de closet, că da, a 
văzut, cu ochii lui, numele I. P. C Sale d-lui 
Hamsea pus pe indicele procuraturei.

Va se zică procurorul, străin de nea-

Până la 1875 trebuinţele noastre erau 
toarte mărginite. De aci şi exportul nostru 
care consistă în lucruri de prima necesitate, 
era mai mare decât importul. In urma în- 
cheerei nenorocitei convenţii comerciale cu 
Austro-Ungaria, în 1875, am început să gus
tăm din luxul european, să ne civilisăm în 
cheltueli şi consumaţie, pe câtă vreme pro
ducţia noastră tot barbară a rămas. înainte 
de 1876 Intrau în ţară sute de milioane Iei 
străini. Aurul abunda pe pieţele noastre. 
După convenţie, lucrurile se schimbă. Sute 
de milioane lei în aur eşiau din ţară. Apoi 
treptat cu dispariţia aurului se ivea agiul. Şi 
agiul era când mai mare, când mai mic, 
după-cum eşia mai mult sau mai puţin aur. 
Austro-Ungaria, superioară nouă în puteri de 
producţie, ne copleşia cu produsele sale. 
Aurul se scurgea spre Austro-Ungaria ca spre 
un centru de gravitate. Şi agiul, acel pretins 
rău economic, după-cum îl numeşte dl G. C. 
Cantacuzino, intervenia dela sine ca să ne 
apere contra vecinilor cutropitori.

După această mică digresie să ne în
toarcem iarăşi la Creaţiunea poetică a ge- 
îiului nostru având convingerea, că aici ne 
iror urma din nou şi gentilele cetitoare ce 
îe-au părăsit pentru un moment.

(Va urma). / .  S. O R D E A N .

mul nostru, prin «A. K.* declară, că nu s’a 
confiscat, ear’ şarlatanul Russu, care se zice, 
că-’i Român, tot rnai insistă cu denunţarea, 
căreia îi face apoi iarăşi loc în ziarele anga
jate, ca d. p. «Magyar Sz6« [crezută foaie 
şovinistă a lui —  Bânffy], în decăzuta «Peşti 
Hirlap* şi eo ipso şi în cele trei surate ale 
lui Ma n g r a  din Oradea, în «Nagyvârad*, 
«Nagyvâradi Napld* şi «Szabadsâg*.

Aceleaşi foi au publicat ştirea cu con
fiscarea cărţii dela dl Hamsea, aceleaşi foi 
apoi n’au vrut să publice desminţirea, venită 
dela autorităţile judecătoreşti, că nu s’a con
fiscat nimic. Aceleaşi foi au tăbărît pe II. Sa 
dl I. Gali [care la alegerea de episcop a fost 
pe lângă Hamsea] şi aceleaşi foi, zise ungu
reşti, n’au vrut se publice desminţirea cate
gorică a lui Gali, care arăta cu degetul şi 
asupra ticăloşilor, cari se ocupă cu astfel de 
denunţări. Şi n’au publicat fiind-că tristul 
cuartet: Solymosi, comic la teatrul poporal 
din Pesta, Alexics, proclamat «trădător* pe 
vieaţă de cătră însuşi clicaşii Aradului, Sas 
Ede, neo-maghiardin Oradea şi Russu-Şirianul 
aveau interes, ca pe d-nii Hamsea şi Gali sâ-’i 
scoată trădători de patrie. Şi aceleaşi condeeau 
îngheţat cu negreală cu tot, când s’a aflat, că 
şi la dl Dr. N. Oncu, omul lui Mangra [alterego 
d-lui Oncu] s’a confiscat »C. de A.«, fără ca 
una din foile neîmbătate de banca „Victoria11 
se fi cerut să-’l tragă în ţapă pe mangristul 
incorigibil.

Cartea confiscată e o colecţie de docu
mente istorice. Colectantul a făcut o introdu
cere şi din această întioducere bezevenchii 
naţionalişti (?) din cunoscuta clică au tradus 
pasagii întregi pe cari le-au publicat apoi prin 
ziarele străine angajate, ca astfel cu atât mai 
evidentă să fie crima trădării de patrie, pe 
care ar fi săvîrşit-o hamzeiştii prin sprijinirea 
cărţii, pe care unii nici n’au comandat-o ci 
li-s’au trimis, în firma speranţă, ca sprijinitori 
a tot ce-’i bun fiind, vor trimite costul.

Opul »C. de A.* fiind o colecţie de 
documente publicate di ja, cel ce îl primeşte 
în casă nu săvîrşeşte trădare de patrie, fie, 
că l-a comandat, fie, că i-s’a trimis necerut.

Motiv legal de a urmări pe colectant 
deasemenea nu este, fiind-că documentele cele 
mai «primejdioase* (?) au fost publicate şi 
utilisate şi de dl Jancsd Benedek, un patriot 
cu patentă, fără ca acesta să fi fost tras înain
tea justiţiei, căci nu poate fi act punibil pu
blicarea d. p.a «vorbireii funebrale*, [«Halotti 
beszăd*] din istoriile literaturii maghiare, că
reia să-’i ia folosul toţi filologii şi cei ce se 
interesează de trecutul limbei maghiare şi 
nici statul nu se răstoarnă dacă se publică 
vorbirea lui Bărnuţiu, căreia sâ-’i poată lua 
folosul şi filologul şi istoricul şi politicianul, 
după cum d. p. dl Jancsd i-l’a şi luat de aşa, 
că a încassat pe urma scrierii sale marele 
premiu al «Academiei* maghiare, mi-se pare 
de 5000 fl. Cartea d-lui Jancsd nefiind pusă 
la indexul procurorilor, credem, că şi a d-lui 
Păcăţianu va fi reînapoiată prenumâranţilor, 
ear’ autorul nu va mai fi şicanat pe la jude
cătorii, pentru-că £  fost denunţat de nişte 
oameni cu mintea oloagă. Apropos de de
nunţare.

După cum scriu ziarele maghiare, in
formate de sigur dela procuratura din Sibiiu, 
denunţarea a fost a n o n i m ă .

Din goana ce s'a pornit contra d-lor 
Hamsea, Mocsonyi şi Gali, precum şi după 
denunţarea apărută în chiar «Tribuna Popo
rului*, reiese evident, că cei ce au făcut 
prima denunţare, şi încă pe cale a n o n i m ă ,  
au fost mangriştii, cari în şedinţele lor secrete, 
drept armă de corteşire şi pornind după min
tea sucită a unui clicaş, vor fi luat în pro
gram şi această acţiune înfundătoare pentru 
contrari, dar' mântuitoare pentru clică.

N;-se va răspunde, că mangriştii de 
unde au putut ei şti, că d. p. d-nii Gali şi 
Mocsonyi posed »C. de A.*, că astfel denun
ţarea să-şi aibă efectul dorit? Despre autor 
cu greu s’ar putea presupune, că ar fi co
municat lista abonenţilor şi celor dela »T. 
P.« Asta e drept şi autorul »C. de A.« nu 
e de vină şi totuşi e vinovat. «Vina* dînsu- 
Iui e, că e redactor al «Telegrafului Român*, 
foaie semioficioasă a Consistorului din Sibiiu.

Ce şi-au zis Mangriştii? II denunţăm 
pe Păcăţianu, şi apoi începem hai ta.  Şi au şi 
început-o după reţeta mangristă. In ziarele, 
cari le-au stat la disposiţie (vezi titula lor 
mai susl) au bucinat urbi et orbi, că., inco
rigibilul trădător de patrie, Păcăţianu, a scris

o carte, care trebue se revolteze pe fiecare 
Maghiar. Mai mare scandal e că Păcăţianu 
e redactorul foaiei metropolitului Ioan Mefianu, 
omul lui Hamsea. Iată falşii patrioţi cum a- 
gită contra statului 1 «Şi aşa mai departe*.

In perfidia lor condeele simbriaşe ale 
lui Mangra au retăcut faptul, că opul »C. de 
A.« n’a fost tipărit la «Tipografia archidiece- 
sană* din Sibiiu, ci la tipografia «Tribunei*; 
au retăcut faptul, că «Telegraful Român* nu 
e organul personal al I. P. S. Sale dlui I. 
Meţianu, ci e oigan s e m i o f i c i o s  al Con
sistorului din Sibiiu şi au retăcut şi faptul, 
că dl Păcăţianu, pentru plata ce o trage nu 
dela I. P. S. Sa Metropolitul şi nici dela Con- 
sistor, ci dela direcţiunea «Tipografiei archi- 
diecesane*, care l-a şi angajat, nu scrie 
«Cărţi de Aur*, ci articoli în ziarul la care se 
află şi cari articoli din «Telegraf«, se ştie, 
nu-ş>jţin în tonul articolilor lui Russu de 
pe vremea când martiragiul se plătea cu câte 
500 fr. la câte o lună de lene şi de dolce 
faruiente în temniţele Seghedinului şi ale 
Vaţului.

Herostrat se poate ascunde cu ruşine 
dinaintea herostraţilor din Arad. Bătrânul 
Herostrat a dat toc la un templu, Herostraţii 
din Arad au pârjolit vaza şi cinstea Români
lor, între cari, până la Şirianu şi Chelbidache 
încă nu s’a găsit un individ, care se denunţe 
pe un colectant de documente istorice, încă 
nu s’a găsit Român prăpădit, care să causeze 
o aşa de mare pagubă materială chiar unui 
ziarist, care D-zeu ştie, s’o fi încurcat şi în 
datorii, în nădejdea că le va replăti din abona
mente. Herostrot n'a umblat cu arătări ano 
ni me,  pe când herostraţii arădani după-ce 
s’au folosit de meseria lor cu epistolele ano
nime au dat alarma prin foile din Oradie 
şi Pesta şi numai după aceea în murdarul 
4 atât de slăbănogeşte redactatul lor organ 
»T. P.«, ca astfel— orbii— să nu vadă cusă
tura cu aţa cea albă.

Scriitorul acestor rînduri s'a martirisat 
pe sine şi a urmărit cu atenţie denunţările 
clicaşilor arădani Cetind fiţuicele lor şi ce
tind acum şi observarea nimerită a d-lui 
Vulcan, a trebuit să vin şi să pun punctul 
pe i.

< La întrebarea : că ce pedeapsă merită 
clicaşii Iui Mangra, avansaţi astăzi la rangul 
dubios de trădători ordinari, nu răspund eu. 
Răspundă societatea românească, căreia i-s’a 
dat s’ă vadă executându se cea mai mare 
blăstămăţie: insinuarea unor Români, pen
tru-că ar fi procurat o carte românească de 
istorie.

Băgându-mi cuţitul destul de afund în 
putregaiul mang-ist şi temându-mă ca nu 
cumva clicaşii să mai atace earăşi şi pe alţii, 
cari n’au nici înclin nici în mânece cu cele-ce 
eu scriu, eată, mă iscălesc. Dacă clicaşii dela 
„T. P.“ n’au unt pe cap, poftească şi iese la 
soare şi scuze-se şi mai răfuiască-se, dacă pot.

E m . M ă g l a ş iv .
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—  Alegeri de învăţători. La 22
Iulie a. c. s’a ţinut alegerea de învăţă
tori la şcoala gr,-or. din Geoagiu-joseni, 
la care au fost ales cu majoritate de 
voturi G a v r i l  Ma t e i a ş ,  fost învăţător 
provisor la acea şcoală.

—  La 28 Iulie a. c. s’a ţinut ale
gere la şcoala gr.-or. din Beriiu, la care 
cu,, ţotalitatea voturilor a fost ales dl 
Ios. i f  D u m i t r u .

Ambele alegeri au fost conduse 
prin protopresbiterul tractual cu bun 
tact, spre mulţumirea generală.

—  Duminecă, la 4/17 August sâ 
va ţinea alegerea la şcoala din Şibot.

Ne pare bine că şi şcoalele noas
tre din an în an încep a progresa, prin 
întregirea posturilor vacante cu învăţă
tori cualificaţi.

—  în văţătorii: Luca Pera din Boiu, 
loan Lucăcel din Balşa şi Simion Ci- 
bian din Poiana şi-au înaintat rugare 
pentru a se pensiona; cei doi dintâiu 
după un serviciu lung de peste 30 ani, 
ear’ cel din urmă, după un serviciu împli
nit de 40 ani. Onoare lor, cari şi au făcut 
datorinţa pe terenul educativ!

—  M o n u m e n t  n o u  în cimiterul 
gr.-or. din Orăştie s’a aşezat în săptă
mâna trecută în memoria defunctei 
Anastasia Petraşcu, soţie de căpitan ces. 
reg. f  1 August 1873.

Monumentul e de marmoră fru
moasă sculptat cu cruce şi inscripţie 
aurită deasupra; la marginea din jos 
stă scris: «Trecătoriule, dă o lacrimă 
la mormântul mamei mele, gândindu-te 
la a ta«.

Duminecă, la 28 Iulie a. c. a fost 
stropit cu apă sfinţită acest monument, 
prin părintele protopresbiter local, cu 
care ocasiune s’a făcut şi rugăciunea 
celor răposaţi în memoria scumpei de
functe la însărcinarea d-şoarei directoară 
a internatului —  Elena P e t r a ş c u ,  din 
Sibiiu, care aşa de frumos a ştiut eter- 
nisa memoria mamei sale, împodobind, 
încă cu unul, monumentele cimiterului 
nostru.

—  P etrecere cu  dans se va aranja 
de cătră «Reuniunea femeilor române gr.-cat. 
din Z l a t na* ,  în 15/28 August 1902 [în 
ziua de S â n t ă - M a r i a - m a r e ]  la x/a 9 ore 
seara în pavilonul ospătăriei comunale din 
loc, fiind tot odată în aceeaşi zi şi patroana 
Reuniunii. Preţul de intrare: de persoană:
1 coroană 50 bani. Bilete se pot procura 
la presidenta Reuniunei D-na Elena Albini 
şi seara la cassă. Venitul curat este des
tinat pentru fondul Reuniunii. Suprasolviri 
să primesc cu mulţumită şi se vor cuita pe 
cale ziaristică.

P r o g r a m :
I. In 15/28 August, înainte de amiazi, 

asistarea la celebrarea sf. Liturgii în biserica 
gr.-cat. din loc. II. Dansuri poporale în 
« C o a s t a  O p r i t ă *  dela 1 oră până la 7 
ore p. m. III. Petrecere cu dans în pavi
lonul ospătăriei comunale dela 1/a9 ore seara. 
IV. In 16/29 August escursiuni: 1] în ţi
nutul romantic pe drumul Almaşului; 2] la 
şteampurile [sistem de California], pe cum si 
la funicularul minelor de aur ale societăţii 
din Boteş ; 3.] la » D e t u n a t a «; 4.] la > P i a- 
tra c apr ii* ; 5.] la topitoarele de aur din 
Zlatna. De trăsuri şi ciceroni se îngrijeşte 
comitetul. Doritorii de a lua parte la aceste 
escursiuni prin ţinuturile atât de romantice 
din jurul nostru, sunt Invitaţi a se însinua 
cu cel puţin 24 ore mai înainte la Dl I. 
Cri şan,  secretarul Reuniunii.

—  Ziua Sf. Ştefan, 20 August n., 
se va sărba la băile din Geoagiu cu 
deosebită pompă. La 10 ore a. m. se 
va oficia un Te-Deum. După ameazi 
musică pe promenadă. Seara la 7 
ore foc artificial, după-care urmează 
petrecere cu dans.

— A  fierbe reu  — m otiv de d ivorţ. 
Curia reg. din Budapesta a pronunţat în zi
lele aceste o sentenţă de divorţ în sarcina 
femeei, în care înşiră ca motiv de divorţ, că 
inculpata fiierbe mâncări rele bărbatului, 
pe când sieşi îşi gătea mâncări bune în 
secret şi se lăuda necontenit în faţă bărba
tului, ca ea are de a ma n t  un domn cu ca
re întreţine relaţii şi care e domn atât de 
mare, încât bărbatu-său trebue să-i sărute 
mâna ca un pandur şefului său. Curia pe 
basa acestor motive, şi în sensul § 80 art. 
de lege XXXI din 1894 a desfăcut câsătoria, 
declarând femeea de vinovată.

—  Almanachul societăţii de lectură 
» P e t r u  M a j o r «, Budapesta 1901. 
O elegantă carte de 144 pag. format 
8° mare. E d i ţ i e  d e  lux.  Se ca- 
pâtă la administraţia» Revista Ilustrată« 
în Bistriţa cu 4 cor. porto 30 bani. -j-

—  Luni, în 4 1. c. George Iager,
din Romos, descărcând grâul din car 
şi aruncând snopi în puiul şurei, unde 
îi prindea soţia şi soacrâ-sa pentru de 
a-i aşeza, pe când era la capâtul lu
crului, a scăpat furcoiul din mâni aşa 
de nefericit, încât s’a împlântat de asupra 
ochiului soacră-sa, străbătând până în 
creri. După suferinţe grele de câteva 
zile, Maria 1 Niculae Teban, aşa o chema 
a repausat. ’

Deoare-ce era presupunere, că ji- 
neri-seu cu voia ar fi aruncat cu furcoiul, 
a întrevenit justiţia şi a făcut obducţia 
prescrisă. Urmările se vor vedea.
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Apel literar,
cătrel toţi binevoitoriipoporului românesc.

Poporul nostru progresează cu paşi re
pezi spre —  decădinţă. Experinţa ne con
vinge zilnic despre acest adevăr dureros. 
Procesul decădinţei morale decurge, bună
starea materială se îngroapă, vieaţa tângeşte 
şi fericirea apune. Trupina e atăcată, ear’ 
florile se întristează, căci uscându-se pomul, 
nici ele nu vor putea da fructe dorite. In 
întristarea noastră însă avem un sfătuitor. 
Este îngrijirea ce o avem pentru vindecarea 
corpului bolnăvicios. Aceasta ne sfătueşte să 
căutăm rana şi ne îndeamnă să-’i' dăm vin
decare.

Experinţele ce le-am făcut şi convinge
rile ce ’mi-le-am câştigat în cariera mea de 
preot, mie îmi uşorează în mare măsură da- 
torinţa. Văd e f ec t ul ,  —  e decadenţa mo
rală şi a bunei stări materiale. Cunosc causa,
—  e trândăvia şi indiferentismul şi i-am a- 
flat i s v o r u l  —  în credinţa deşartă. Diag- 
nosa am făcut-o; voiu prescrie leacul şi
—  mi-am făcut datoria, —  datoria, de a în
cerca şi vindeca un corp bolnăvicios ame
ninţat cu stricăciune totală şi respective da
toria, de a îndrepta la credinţa adevărată, la 
vieaţa morală-religiuasă şi prin aceasta la mai 
multă bunăstare şi fericire pe un popor ple
cat spre decadenţă şi ameninţat cu perirea 
văzută cu ochii.

Această datorinţă am voit se mi-o îm
plinesc, când m’am pus la lucru şi acum, când 
mă determinez, ca să-’mi public o lucrare 
scrisă pe această temă, cu titlul de:

Sărbători păgâneşti

menită anume pentru popor cu scopul de a-I 
înstrăina de credinţele lui deşerte, din cari

se naşte lenea, trândăvia şi tot răul ce duce 
la sărăcie —  şi a-1 îndrepta la credinţa cea 
adevărată, ce-1 învaţă la virtuţi şi-i arată 
calea spre bunăstare şi fericire.

In acest scop însă mai am o neapărată 
trebuinţă de sprijinul şi resp. de conlucrarea 
tuturor acelora, cari cel puţin în aceeaşi mă
sură ca mine, doresc a face vr’un bun serviciu 
ţăranului nostru.

Drept aceasta, lucrarea mea o socotesc 
încă de n e t e r mi n a t ă ,  şi înainte de în
cheierea ei apelez cătră acei on. D-ni, cari 
ar avea bunăvoinţa să colaboreze cu mine, 
ca să binevoiască, după primirea sau cetirea 
acestui apel, spre completarea opului meu, 
a-mi pune la disposiţie material şi respective 
manuscris pe care îl voiu indica în volum cu 
subscrierea autorului sau a persoanei ce mi-I’a 
comunicat.

Nici un popor nu are atâta sodom de 
sărbători păgâneşti, sau cum li-se zice săr
bători băbeşti, atâtea zile de primejdie, atâ
tea seri rele, ca ţăranul nostru.

Drept aceasta, onor. colaboratori sunt 
rugaţi să binevoiască a răspunde pe larg şi 
la înţăles —  la următoarele:

1. Are poporul din acelea părţi [Arâ- 
dane, Bănăţene, Bihorene, Ardelene, etc.] aşa 
numite « S ă r b ă t o r i  b ă b e ş t i » ,  «z i l e  de  
p r i m e j d i e » ,  etc. adecă sărbători apucate 
din bătrâni, nerecunoscute şi neserbate de 
biserică, ci ţinute numai de popor?

2. Cum se numesc? Când, şi cum le 
serbează? [Cu abţinerea dela lucru numai, ori 
şi cu alte obiceiuri şpeţifice] ?

3. Ce fac bărbaţii şi ce fac femeile în 
astfel de sărbători păgâneşti? [Trândăvesc, se 
pun la sfat de clevetii i, ori, că umblă şi la 
birturi]?

4. Ce ştiu despre originea acestor săr
bători şi ce credinţă au despre însămnăta- 
tea lor ?

5. Obsearvă-se la popor efectul aces
tor sărbători păgâneşti şi credinţe deşerte in 
slăbirea credinţei creştineşti manifestată prin

oare-care indiferentism religios, prin necins
tirea bisericii, a aşezămintelor ei şi Dumine
cilor şi sărbătorilor creştineşti.

6. Ce urmări păgubitoare se poate ob
serva, că au aceste sărbători şi credinţă pă
gână din punct de vedere moral şi economic? 
[Păcate născute din trândăvie şi pagube avute 
în urma negligării lucrurilor economice]?

7. Sprijinite sunt acestea şi de cătră 
cei chemaţi a le combate şi stîrpi ? Dacă nu, 
făcutu-s’a vre-o încercare de a deştepta po
porul din această rătăcire şi cu ce resultat ?

Răspunsurile rog să mi-să trimită la 
adresă, după putinţă, fără întârziere.

Onoraţii colaboratori vor primi opul 
g r a t u i t  în semn de mulţumire şi recunoş
tinţă pentru sprijinul oferit prin conlucrare.

G y i r o k ,  (Temes) Aug. 8.

I ). Tonicta,
preot.

t e r ţ i i i  şi reclame ca preţuri moderate se 
primesc la administraţia foii „Activitatea".

societate de asigurare concesionată în Viena.

Asigură în condi iunile cele mai avantagioase:
a) Contra daunelor de foc, edificii de locuit şi de economie, maga

zine de mărfuri, mobile, îmbrăcăminte, rufe, cară şi vite de tot soiul, pro
ducte de câmp şi de recoltă.

Asigurare favorabilă în pauşal şi în condiţii avantagioase,
mai departe: biserici, şcoli, edificii parochiale şi edificii domeniale, stabilimente 
de fabrici, mori etc.

b) Pe vieaţa omului în combinaţiuni deosebit de favorabile, capitalele 
asigurate se pot tolosi atât pentru asigurarea viitoriului familiei (cas de moarte) 
cât şi în caşul ajungerii unei etăţi fixate a asiguratului şi anumit după patru 
prospecte deosebite.

Informaţiuni se dau şi oferte să primesc la ,,Dacia“ institut de credit 
şi economii, societate pe acţii în Orăştie ca Agentură principală.

„ D A C I  A “
institut de credit şi economii, societate pe acţii.

Reşedinţa societăţii: Orăştie (Szâszvâros, Broos).

Birourile societăţii se află în casele proprii: 
(Strada Berăriei nr. 12 lângă posta regească).

Capital social 100.000 cor.

Operaţiunile societăţii sunt:

A) primeşte depuneri spre fructifi
care.
a) depuneri fără anunţ până la 100 

cor. 5 7a % .
b) depuneri mai însemnate cu anunţ 

de un an cu 6% .
c) depuneri făcute de biserici, şcoale, 

corporaţiuni culturale ori cu scop
de binefacere cu 6% .

Contribuţia erarialâ pentru su
mele depuse se plăteşte prin institut.

Regulamentul special pentru de
puneri se cuprinde în libelul de de
puneri.

Depuneri, ridicări şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
vează fără întârziere.

B) Acoardă credite personale pe 
lângă cambii sau obligaţii cu cavenţi.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

D) Acoardă împrumuturi pe lângă 
siguranţă hipotecară.

E) Institue ramul de amanetare pe 
aurituri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şi 
concesiunea forului competent.

F) Cumpără şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

G) Cumpără şi vinde realităţi.
H) Cumpără şi vinde ori-ce lu

cruri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în societate 
cu alţii ori singură.

K) Finanţează patente.
L) Arendează şi exarăndează rea 

lităţi şi alte drepturi şi intreprinder- 
de tot soiul.

Direcţiunea.«

„Minerva" insî. îipogr., socieîatepe acţii
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^Lxistă deja de 14 ani şi este pro- 
văzută cu t o t  f e l u l  d e  m a t e r i a l  
n e c e s a r ,  ca ori-care altă tipografie.
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pe lângă că efectueşte o r i - c e  c o 
m a n d e  r e p e d e  şi cu p r e ţ u r i  m o d e 
rate ,  se îngrijeşte totodată ca t o a t e  
a c e l e a  să f i e  e s t e t i c  l u c r a t e  şi 
f ă r ă  erori .

Până de present se bucură de sprigi- 
nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a  şi 
a c u r a t e ţ a  cu care efectueşte o r i - c e  
l u c r a r e .

Ca unica t i p o g r a f i e  românească în 
acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul sprigin al celorlalte i n s t i t u te 
rom., precum şi al privaţilor. „

„M INERVA" institut tipografic în Orăştie.


